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TJ SOKOL ŘÍCMANICE
MILÍ SPOLUOBČANÉ, NEJMILEJŠÍ SOKOLOVÉ,

Pomalu nám končí cvičební sezona v tělocvičně, 

a tak doufáme, že všichni pravidelní návštěvníci 

si cvičení či sportovní hrátky užili a že se v ješ-

tě větším počtu sejdeme v říjnu při zahájení nové 

sezony. 

Ale pojďme se vrátit k jarním aktivitám, které se 

v minulém Zpravodaji neobjevily. Jako první zmí-

ním volební valnou hromadu naší tělocvičné jed-

noty, která proběhla 28. března. Vedení zůstalo 

nakonec stejné – taktéž i chuť zajistit v naší obci 

nejen sportovní, ale i další zábavné aktivity. Vyu-

žiji této příležitosti, abych za skvělou spolupráci 

a obětavost poděkovala všem aktivním členkám 

výboru i komisí… a také jejich rodinám, protože 

když se věnujete „cizím“ dětem na hromadných 

akcích, tak vás doma moc nevidí, že? :-)

Oblíbenou jarní akcí nejen dětí, ale i dospělých 

je čarodějnické odpoledne a večer. Ve středu 30. 

dubna jsme spolu s hasiči uspořádali U Kapustů 

Pálení čarodějnic s několika aktivitami pro děti 

a  přátelským posezením u  ohně pro všechny, 

komu je milý zpěv s doprovodem místních šuma-

řů, dobré vínko a pokec se sousedy. Děti si kro-

mě několika tajuplných soutěží opekly vynikající 

sladké šušlimáky a vyrobily pavučinu, kam se jim 

hned nastěhoval „knoflíkový pavouk“. Velkou ča-

rodějnici, která byla uvězněna nad pořádnou va-

trou, musely děti začarovat snad šestkrát, než ji 

oheň chytil za sukni. 

Mimořádnou sportovní akci si užilo sedmnáct 

seniorů, pro které jsme 6. května připravili ve 

spolupráci s Župou Dr. Jindry Vaníčka den s ko-
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loběžkami Kostka. Pod vedením zkušené lektorky 

Mgr. Lenky Fasnerové nejdříve účastníci rozcvičili 

svá těla v bílovické sokolovně. Poté na venkovním 

stadionu natrénovali techniku jízdy a hurá na vyjí-

žďku do Obřan a zpět. Naši hasiči zajistili zdravotní 

dohled a technický doprovod. Děkujeme.

Konec května už většinou přináší i konec pravidel-

ného cvičení dětí, které raději tráví odpoledne ven-

ku, než v tělocvičně. Hezký závěr cvičební sezony 

– hru na hledání pokladu, jim pravidelně dělá cvi-

čitelka Blanka Koutská s pomocníky. O podobnou 

akci se letos postaraly i cvičitelky mladších žá-

kyň, které si připravily trochu dovednostních ak-

tivit z pobytů v přírodě a kromě zábavných úkolů 

nám děvčata přihodila i pár námětů na vylepšení 

stanovišť Stezky zdraví Hvozd.

Nedělní odpoledne 25. května bylo věnováno dě-

tem trochu s předstihem k jejich svátku Dne dětí. 

Děti milují všemožné hry s balonem, tak proč ne-

zvolit aktivity právě s míčky a balóny? Letošní 

téma tím pádem bylo jasné, stejně jako počasí, 

takže si na jedenácti stanovištích přišlo doved-

nosti s míčky zkusit 68 dětí. A nebyl to jen fot-

bal nebo fl orbal, děti musely ukázat svoji zručnost 

i při překážkové dráze s medicinbalem, sestřelit 

pyramidu válců nebo zkusit hod balonkem do ke-

límku. To chtělo pár cvičných nadhodů, než se to 

podařilo. Skvělou atmosféru dokreslil dobře zá-

sobený stánek hasičů se špekáčky i palačinkami. 

Akci s námi spoluorganizovali hasiči, spolek Archa 

a Obec Řícmanice. 

Brzy se otevřou brány našeho koupaliště, takže 

nezapomeňte, že i tam se můžeme potkat na cvi-

čení pod širým nebem.

Za TJ Sokol
Renata Diatková
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HASIČI INFORMUJÍ

DOBRÝ DEN, ŘÍCMANICE,

na začátku března byl naší výjezdové jednotce 

vyhlášen požární poplach. Jednotka vyjela k na-

hlášené události do Bílovic nad Svitavou. Jedna-

lo se o venkovní pálení, které se vymklo kontrole 

a oheň se rozšířil na celý travnatý porost zahrady. 

Naše jednotka se zapojila do hasebních prací a za 

pomocí dvou vodních proudů C byl požár lokali-

zován. Tato událost je zároveň důvodem, proč by-

chom chtěli připomenout důležitou změnu, která 

platí od března letošního roku.

INFORMACE PRO OBČANY – PÁLENÍ NA 

ZAHRADĚ OD BŘEZNA 2025

Vážení občané,

upozorňujeme vás, že od 1. března 2025 platí zá-

kaz pálení biologicky rozložitelného odpadu (jako 

je tráva, listí a čerstvé větve) na zahradách i vol-

ném prostranství. Tento zákaz vychází z novely zá-

kona o ochraně ovzduší a platí pro celou Českou 

republiku.

CO JE ZAKÁZÁNO PÁLIT:

•	 biologický odpad ze zahrady (tráva, listí, 

čerstvé větve)

•	 jakýkoli jiný odpad určený k likvidaci pále-

ním (např. dřevotříska, nábytek, natřené či 

lakované dřevo)

CO JE POVOLENO PÁLIT:

Suché dřevo z vlastní zahrady, které nebylo určeno 

jako odpad, ale je využito jako palivo (např. v krbu, 

kamnech nebo při rekreačním ohni).

DŘEVO MUSÍ BÝT:

•	 chemicky neošetřené (nenatřené, 

nelakované)

•	 dobře proschlé

•	 spalováno způsobem, který neobtěžuje okolí 

kouřem či zápachem
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REKREAČNÍ OHNĚ:

Rozdělávání ohňů pro rekreační účely (např. opé-

kání) je stále povoleno, pokud jsou dodrženy tyto 

podmínky:

• používá se přírodní, suché, neošetřené dřevo

• oheň je zabezpečen proti šíření

• nejsou v platnosti místní nebo dočasné záka-

zy (např. v období sucha)

JAK SPRÁVNĚ LIKVIDOVAT BIOLOGICKÝ 

ODPAD:

• kompostováním na vlastní zahradě

• prostřednictvím hnědých popelnic na 

bioodpad

• odvozem do sběrného dvora nebo 

kompostárny

Děkujeme, že dodržujete pravidla a  přispíváte 

k ochraně zdraví a životního prostředí.

Poznámka: Tato informace vychází ze znění záko-

na č. 201/2012 Sb., o ochraně ovzduší, ve znění 

účinném od 1. 3. 2025, a zákona č. 541/2020 Sb., 

o odpadech. Oheň lze rozdělávat pouze v souladu 

s těmito právními předpisy a případnými obecní-

mi vyhláškami. V případě pochybností kontaktujte 

obecní úřad nebo Hasičský záchranný sbor.

V minulém zpravodaji jsme vám slíbili report z po-

sledního plesu v Řícmanicích. Ten se uskutečnil 

v poslední únorový den a uzavřel letošní pleso-

vou sezónu. Hasiči uspořádali tradiční Ostatko-

vou zábavu, při níž k tanci i poslechu hrála naše 

řícmanická hudební skupina Jen Tak. Za požehná-

ní nového kardinála Perňatia III. – ochránce veselí 

a basového smutku – a jeho doprovodu, proběhlo 

i slavnostní pochovávání basy.

Ve dnech 27. dubna 2025 se členové SDH Říc-

manice zúčastnili tradiční 22. Hasičské pouti ve 

Křtinách. Naše jednotka přijela s dopravním au-

tomobilem a aktivně se zapojila do slavnostního 

průvodu hasičských sborů městysem Křtiny.

V úterý 30. dubna jsme společně se Sokolem Říc-

manice uspořádali tradiční pálení čarodějnic. Akce 

se konala na gruntě U Kapustů a přilákala spoustu 

malých i velkých návštěvníků.

O stavbu hranice se postarali naši hasiči – a hasič-

ky nezůstaly pozadu: připravily stylovou Čarodku. 

Ta byla nakonec úspěšně upálena, a co je hlavní – 

grunt zůstal neporušený. Jak se mezi hasiči sluší, 

spíše hasí než zapalují, a tak se objevily drobné 

výtky k poněkud zdlouhavému zapalování hranice, 

které lehce vystresovalo některé aktéry, zejména 

samotnou Čarodku.

Sokolky nachystaly zábavný program pro děti 

a nechybělo ani oblíbené hasičské občerstvení. 

Děkujeme všem, kdo se podíleli na přípravě i prů-

běhu akce – a těšíme se zase za rok!

Sbor dobrovolných hasičů Řícmanice se připojil 

k pietnímu aktu u příležitosti 80. výročí osvobo-

zení Československa. Společně jsme si připomněli 

statečnost a oběti těch, kteří bojovali za naši svo-

bodu. Děkujeme všem, kteří přišli uctít památku 

padlých a svou přítomností vyjádřili úctu a vděk 

generacím, díky nimž dnes můžeme žít v míru.

Dne 6. května se SDH Řícmanice zapojila do asi-

stence při sokolském výletu na koloběžkách, 

kterých se zúčastnili naši senioři. Trasa vedla z Bí-

lovic nad Svitavou do Obřan a zpět. Hasiči zajistili 

bezpečný přejezd účastníků přes frekventovanou 

silnici a byli připraveni poskytnout případnou asi-

stenci při jízdě, pokud by ji někdo potřeboval.

A co šrot? Ano, pravidelný sběr železného odpadu 

proběhl. Tato akce se koná dvakrát ročně a patří 

mezi nejvýznamnější fi nanční zdroje SDH Řícma-
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nice, ze kterých financujeme naši činnost. Kromě 

toho dostáváme i příspěvek od obce.

Nedávno jsme navíc obdrželi finanční dar ve výši 

20 tisíc Kč od jednoho z našich občanů. Byli jsme 

požádáni, abychom tyto prostředky využili na 

údržbu a opravy našeho hasičského automobilu 

Praga RN. Dárce zdůraznil, že i toto vozidlo je pří-

nosem pro obec a je součástí naší kultury a spo-

lečné identity. Také nám nabídl pomoc při některé 

z oprav na vozidle. Mockrát děkujeme.

Bohužel jsme se setkali i s názory, že by vozidlo 

mělo být prodáno, nebo že podpora muzejní tech-

niky nepatří mezi veřejné zájmy obce. Naštěstí je 

naše Erena ve vlastnictví SDH Řícmanice, a proto 

o jejím osudu můžeme rozhodovat sami.

Uvádíme poslední akci v tomto čtvrtletníku, kdy 

budeme už jen citovat z příspěvku na FB. „Tak. Ge-

niální den. Díky Ivana Hegerová za epické koláčky, 

Monika Mikulková za cykloperníčky, Zdeněk Alexa, 

Pavel a další za rum, čerty a další občerstvení, za 

mezinárodní účast rodině Formankových a všem 

za skvělou atmosféru a drobné změny trasy, kte-

ré nás zavedly do neznámých míst. Zdá se, že se 

můžeme těšit na příští ročník spojený s burčákem 

na JM.“

Fotky z akcí pořádaných hasiči Řícmanice jsou na: 

SDH Řícmanice – seznam alb na Rajčeti

Připomínáme, že členské příspěvky SDH Řícma-

nice lze hradit i bankovním převodem. Č. účtu: 

2900579766 /2010. Čl. příspěvek pro rok 2025 je 

300,- Kč, do 18 let a nad 70 let 100,- Kč. Můžete 

využít i platbu QR kódem. Do sdělení pro příjemce 

uveďte svoje jméno. Pokud si nejste jisti, že jste 

příspěvky v předešlých letech uhradili, kontaktuj-

te našeho pokladníka na tel. čísle: 723 267 139, 

děkujeme.

PRO PLATBU 300,- KČ

PRO PLATBU 100,- KČ

Přejeme vám krásné léto!

Při tvorbě tohoto článku mi sekundoval i vir-
tuální kolega ChatGPT – digitální génius bez 
rukou a nohou, který si neustále dobíral mé 
formulace. A protože jsem mu to nechtěl ne-
chat líbit, oplácel jsem mu stejnou mincí. Díky 
tomu vznikla zábavná slovní přestřelka, která 
textu dodala lidský dotek i kousek technolo-
gického kouzla. A jsme si jistí, že to tak dělají 
i mnozí jiní – jen to většinou nechtějí přiznat.

Za výjezdovou jednotku SDH 
Řícmanice a SDH Řícmanice 
Zdeněk Alexa a ChatGPT
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ZPRÁVY Z KNIHOVNY
JARNÍ MĚSÍCE JSOU V KNIHOVNĚ VŽDY SPOJENY 
S AKCÍ BŘEZEN – MĚSÍC KNIHY A ČTENÁŘŮ

Jako každoročně jsem proto v začátku března při-

vítala v knihovně návštěvu z naší mateřské ško-

ly. Povídali jsme si o zajímavém dění v knihovně, 

pak si děti prohlížely obrázkové knihy a na závěr 

jsem jim četla z knihy Knihovnické pohádky, kde 

jednotlivé příběhy učí děti jak zacházet s knížka-

mi. Děti se mi odměnily svojí pozorností a malým 

dárkem. V začátku dubna navštívili knihovnu také 

školáci z Babic s paní učitelkou Alexovou a její 

dcerou Bárou. Návštěvu si skutečně všichni užili 

a někteří se projevili již jako ostřílení čtenáři. Bylo 

to velmi příjemné odpoledne. A krásný odpolední 

čas v knihovně zažily jistě i děti při tvořivém Pís-

kování. Při společné akci knihovny a spolku Archa 

vyráběly děti z barevných písků a  předloh krásné 

obrázky. Děti si vedly velmi šikovně, těm nejmen-

ším jen trošičku vypomáhali rodiče, ale výsledky 

byly fantastické a každý si odnesl domů nejmé-

ně jeden výtvor. No, že pak úklid knihovny trval 

zhruba stejně dlouho jako akce, už je jen malič-

ký detail.

Tentokrát nemám v nabídce žádné knižní novin-

ky, nákup nových knih i dovoz nového výměnné-

ho fondu z knihovny v Mokré plánuji až na příští 

měsíc.

A  ještě informace k provozu knihovny o prázd-

ninách: knihovna bude celou dobu v normálním 

provozu, případné krátké uzavření bude čtená-

řům včas oznámeno e-mailem či SMS a bude vy-

věšeno na webových stránkách a ve vývěsce pod 

čekárnou.

Všem čtenářům i ostatním občanům přeji krásné 

a pohodové léto – samozřejmě nejlépe s dobrou 

knihou!

Za Řícmanickou knihovnu 
knihovnice Hana Staňková

vítala v knihovně 

jsem jim četla z knihy Knihovnické pohádky, kde 

jednotlivé příběhy učí děti jak zacházet s knížka-

to velmi příjemné odpoledne. A krásný odpolední 

vyráběly děti z barevných písků a  předloh krásné 
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SPORTOVNÍ KLUB 
ŘÍCMANICE

Náš sportovní areál je otevřený všem zájemcům 

o pohyb a hru. Je možné využívat fotbalové hřiš-

tě a po dohodě s paní správcovou i tenisové kurty. 

Jen prosíme návštěvníky, aby po sobě nezanechá-

vali odpadky na sportovišti, ale uložili je do po-

pelnic na tříděný odpad, které jsou u kabin. Také 

apelujeme na všechny, kdo používají mobilní fot-

balové branky, aby je vraceli zpět na své místo 

a zabránili tak případným úrazům. Mříž v potoce 

slouží k zachycení míčů a při odchodu ze hřiště by 

se měla vytáhnout ven, aby při případném prud-

kém dešti nevytvořila „přehradu“ s následným za-

plavením hřiště. Děkujeme za pochopení.

FOTBALOVÉ TÝMY

V době uzávěrky tohoto článku se naše fotbalová 

sezóna teprve přehoupla do své druhé poloviny, 

takže nemá smysl uvádět výsledky a statistiky, 

protože v době, kdy se vám dostane do rukou červ-

nové číslo Zpravodaje, už by tyto informace nebyly 

aktuální. Až se začtete do těchto řádků, bude jar-

ní fotbalová sezóna skončená. Všechny informa-

ce jsou průběžně v obou nástěnkách a ti, kteří se 

chtějí dozvědět více detailů, mohou je nalézt na 

stránkách MěFS Brno (viz QR kód níže).
Mužstvo mužů v první polovině jarní sezóny před-

vádělo poměrně nevyrovnané výkony, v nichž na-

štěstí bylo více vítězství než porážek. V tradičním 

derby s Bílovicemi jsme v deštivém počasí šťastně 

vyhráli 2:1 a zatím držíme přední příčky tabulky.

Dorostenci na jaře neprohráli a byli ve většině zá-

pasů lepším týmem. Výsledkem je konečné dru-

hé místo a naděje na postup do vyšší soutěže. Pro 

příští soutěžní ročník 2025–2026 sestavíme sdru-

žený dorostenecký tým Řícmanice/Babice s asi 

osmnácti členným kádrem a domácí zápasy se 

budou hrát v Řícmanicích i v Babicích.

Starší žáci ani v jarní části nedokázali najít „spo-

lehlivé střelce“, takže i přes solidní herní projev se 

jim nedaří dávat góly. Proto kluci většinu zápasů 

prohráli a pravděpodobně tak obsadí třetí nebo 

druhé místo ode dna tabulky.

Do příštího soutěžního ročníku 2025/2026 při-

hlásíme 3 týmy – mužstvo mužů SK Řícmanice, 

sdružený tým dorostu SK Řícmanice/SK Babice 

a tým starších žáků SK Řícmanice.

Nový tým mladší přípravky se nám stále nedaří 

vytvořit, i když probíhají pravidelné tréninky. Bo-

hužel však této „skupince“ holek a kluků chybí 

více hráčů. Naše úterní tréninky na hřišti (od 17 do 

18 hod) jsou otevřené pro kluky i holky od 5 do 8 

let, ale nové tváře nepřicházejí, tak uvidíme před 

prázdninami, co s tímto „minitýmem“ bude dál…



19

TENIS

Díky spolupráci s obcí Řícmanice se podařilo opra-

vit částečně poničený plot na kurtech a nová te-

nisová sezóna se mohla rozjet naplno. Hráči 

využívají svých objednaných hodin. První turnaj 

smíšených čtyřher uspořádáme 14. června. Na 

červenec je naplánován tradiční turnaj čtyřher 3M. 

Další turnaje si po dohodě s paní správcovou mo-

hou zorganizovat sami hráči, kteří mají zaplacené 

celosezónní hodiny.

Paní správcovou tenisových kurtů je stále

Míla Meluzínová, T 606 753 588.

ZÁVĚR

Všechny aktuální novinky a informace jsou a bu-

dou pravidelně zveřejňovány v nástěnce SK a na 

webových stránkách.

Sportovní klub Řícmanice přeje všem našim ob-

čanům dobře namíchaný letní koktejl plný hez-

kých zážitků.

Za SK Řícmanice 
Jaroslav Olešovský

Dorost před zápasem v Podolí
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ŘÍCMANICKÝ ZÁLISTEK
KVĚTEN 2025

Až do konce dubna to vypadalo, že by po mnoha 

letech mohlo přijít jakž takž pohodové jaro, ale 

nakonec z toho bylo opět nesmírné drama až do 

posledních květnových dní. Ledoví muži si totiž 

místo svých obvyklých tří dnů zabrali skoro celý 

měsíc, kdy k nám byl kvůli neskutečně dlouhému 

setrvávání tlakové výše nad Británií neustále na-

sáván ledový vzduch ze severu. Při nočním vyjas-

nění a uklidnění větru se teploty velmi ochotně 

propadaly k nule, zatímco přes den klidně šplha-

ly i přes dvacítku. Největší rozdíl mezi maximem 

a minimem jsem zaznamenal hned zkraje květ-

na, kdy se ochladilo o 32,5°C v průběhu několika 

málo desítek hodin. Značně rozjetá vegetace čeli-

la minimálně pěti mrazíkům, z čehož ten posled-

ní se dostavil 24. května – tedy méně než měsíc 

do letního slunovratu, což je značně depresivní. 

Pozitivní je, že žádný z těchto mrazíků nebyl tak 

likvidační jako ty dubnové z minulého roku. Díky 

tomu nám snad kromě meruněk zůstala na stro-

mech většina ovoce. 

Při pohledu na můj oblíbený server intersucho.cz 

(záložka „Nasycení půdy“) je zřejmé, že se opět po-

týkáme s nedostatkem vláhy a místní zahrádkáře 

nyní čeká další výzva: zajistit, aby ty přeplozené 

stromy vůbec nějaké ovoce udržely až do sklizně. 

Částečně to vyřeší přirozený červnový propad, kdy 

se stromy zbavují určitého množství násady. Ně-

které druhy, jako například broskvoně, ale shodí 

jen něco málo a vše ostatní se snaží utáhnout. Což 

v kombinaci s nedostatkem listové plochy způso-

bené kadeřavostí dopadne tak, že jsou na stromku 

stovky až tisíce plůdků často na zcela odlistěných 

výhonech. Takový stav vyžaduje nekompromisní 

ruční probírku, jinak hrozí, že zralé plody budou 

malé a bez chuti. Tento rok je přeplození broskvo-

ní opravdu značné a na některých stromech bude 

potřeba zredukovat násadu klidně o 90%. Komu 

navíc kadeřavost způsobila velký úbytek listí, 

může provést postřik nových zelených výhonů 

nějakým vhodným listovým hnojivem. Podobná 

situace nastává u jabloní, hrušní a nashi – ty také 

rády přeplozují a i tam stojí za zvážení probírka 

plodů. Pokaždé je člověku líto rvát to ze stromků, 

ale opravdu se to vyplatí. Zejména pak u mladých 

rostlin, u kterých se teprve dokončuje výchovný 

řez a je potřeba, aby měly dostatek energie pro 

tvorbu nových silných výhonů. 

Venku je již všechna teplomilná zelenina, rajčata 

jsme riskli vysadit na záhony už 1. května, protože 

měla již přes metr a nebylo je možné nadále držet 

v sadbovačích. Pak jsme je sice skoro celý měsíc 

běhali na noc zakrývat velkou plachtou 8x10m, ale 

vynaložená námaha se vyplatila, protože nyní jsou 

již hezky zakořeněná a mají značný náskok. 

Celkově to tedy zatím vypadá na bohatou sezónu. 

Trochu mi vadí prohlubující se sucho, ale to je zde 

běžný jev a dá se s tím nějak bojovat. Vloni touto 

dobou začalo období dešťů, kdy spadlo té vody na-

opak příliš, a s tím nejde dělat vůbec nic. 

Michal Hladký 
plna.zahrada@gmail.com 
www.plnazahrada.cz
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PŘÍRODA KOLEM ŘÍCMANIC
CO NÁM LÉTÁ NA ZAHRADĚ?

Naprostá většina našich denních motýlů přečká-

vá nepříznivé zimní období ve vývojových stádiích 

jako vajíčka, housenky nebo kukly. Jen motýli ně-

kolika druhů u nás zimu stráví ve stavu strnulosti. 

Jde o většinu baboček: paví oko, bílou, kopřivo-

vou, osikovou a jilmovou a žluťáska řešetláko-

vého. Proto se s těmito druhy na jaře setkáváme 

v přírodě nejdříve. Podle průběhu zimy se zpravidla 

už od poloviny března můžeme na kvetoucí vrbě 

jívě setkat se všemi uvedenými, jak se živí prvním 

nektarem z květů. Jsou to ovšem jednotlivci, kteří 

přečkali zimu a podle toho i vypadají. Na čerstvě 

vylíhnuté babočky si musíme počkat do pozdější-

ho jara, většinou od druhé poloviny května.

Zpravidla začátkem dubna se můžeme ve svět-

lých okrajích lesa i na zahrádkách potkat s bělás-

kem řeřichovým. Na rozdíl od ostatních bělásků 

se obě pohlaví na první pohled nápadně liší: samci 

s velkými sytě oranžovými poli na předních kříd-

lech jsou v terénu dobře poznatelní, samičky jsou 

bílé, s černým fl íčkem na křídlech. S dalšími čtyř-

mi druhy bělásků – zelným, řepovým, řepkovým 

a hrachorovým se v přírodě setkáváme nejčastě-

ji, protože se dokáží přizpůsobit rychle se měnící 

krajině.

Po polovině dubna se v listnatých a smíšených 

lesích potkáváme s okáčem pýrovým, kterému 

k životu stačí poněkud prosvětlené stromy se slu-

nečním svitem pronikajícím až k zemi a neúnavně 

poletuje kolem cest.

Od konce dubna se počet druhů začíná rychle roz-

šiřovat. Mezi první modrásky patří modrásek ští-

Okáč luční
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rovníkový, který bývá k vidění až do září v dalších 

až dvou generacích. Podobně jako motýli mod-

ráska tolicového (ten je zde vzácnější) se vyzna-

čují ostruhami na zadních křídlech. Nejčastějším 

modráskem v našich podmínkách je modrásek 

jehlicový, se kterým se můžeme potkat kdekoliv 

v suchých i mokrých travnatých plochách, běžně 

ho vídám na zahrádkách, okrajích cest. Je k vidě-

ní od května do října. Dalším modráskem je mod-

rásek krušinový, který je především obyvatelem 

lesa. Převážně se zdržuje v korunách dřevin, takže 

bývá hodně nenápadný. K četnějším modráskům 

patří ještě modrásek černolemý, obyvatel nejen 

suchých, ale i vlhkých travnatých ploch. Vyskytuje 

se ve dvou až třech generacích od května do září. 

Z ostatních dvaceti druhů modráska jsem nevidě-

la žádného, nevyhovují jim zde podmínky, chybí 

živné rostliny.

K modráskovitým patří ještě ohniváčci a ostru-

háčci. Ohniváčci nejsou příliš známou skupinou 

denních motýlů, pro svůj poměrně skrytý způ-

sob života je nevidíme zdaleka tak často, ač mají 

úchvatně barevná křídla. Nejčastěji se potkáme 

s ohniváčkem černokřídlým, který je ke spatře-

ní hlavně v místech s bohatým výskytem živných 

rostlin a  řidším vegetačním krytem, například 

podél cest a v okrajích polí. Dospělí motýli se líh-

nou ve dvou až čtyřech generacích od dubna do 

září. Velmi zřídka je v našem okolí vidět ohnivá-

ček černočárný, krásně červeně zbarvený motýl, 

poletující i na vysloveně suchých travnatých mís-

tech, i když je spíše obyvatelem podmáčených luk 

a mokřin. Ostatním ohniváčkům krajina v našem 

okolí nevyhovuje. Ostruháčci jsou drobní motýl-

ci vyžadující zpravidla přítomnost některých dru-

hů dřevin, jejichž listy jsou živnými rostlinami 

jejich housenek. Z toho důvodu můžeme na sta-

rých švestkách potkat ostruháčka švestkového 

– od konce května do začátku července. Dalším je 

ostruháček ostružinový, který poletuje od konce 

dubna do června. Pokud se nám ho podaří spatřit 

usednout, můžeme si ho prohlédnout ze strany, 

protože sedá pouze se sevřenými křídly a překva-

pí nás výrazně zelenou barvou křídel.

Otakárci patří k našim největším a zároveň nej-

známějším denním motýlům. Preferují výslunná 

a suchá místa s křovinatou vegetací, stráně, louky 

nebo lesní lemy. Proto se s otakárkem fenyklovým 

celkem běžně setkáváme až do října až ve třech 

generacích, stejně jako s otakárkem ovocným od 

konce dubna do konce srpna ve dvou generacích. 

Z bohaté, ale rychle vymírající skupiny okáčů stá-

le existuje několik druhů, které můžeme potkat. 

Mimo již zmíněného „jarního“ okáče pýrového 

je to především okáč zední, který bývá k vidění 

v různých biotopech: skály, lomy, otevřená krajina, 

zídky plotů, zahrady. Létá ve dvou až třech gene-

racích od dubna do října. Dalším je okáč prosíč-

kový – světle hnědý s drobnými očky, vyskytující 

se v červnu až srpnu v jedné generaci. Následuje 

okáč luční, který běžně žije i v sadech a zahradách 

a na suchých loukách. Samice mívají na svrchní 

straně křídel působivá „oka“. Až koncem červen-

ce začíná létat okáč ovsový, krásný tmavohnědý 

motýl s modrými očky. Je poměrně vzácný a měli 

bychom si ho považovat. Kromě těchto hnědých 

okáčů se ještě od poloviny června do začátku srp-

na objevují okáči bojínkoví, kteří jsou výrazně čer-

nobílí. Drobní okáči jsou zastoupeni pouze okáčem 

poháňkovým, všudypřítomným v nejrůznějších 

travnatých plochách včetně lesních luk.

Nejrozšířenějším perleťovcem v okolí Řícmanic 

je perleťovec malý, se kterým se můžeme potkat 

téměř kdekoliv v krajině, na nejrůznějších travna-
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tých plochách včetně zastavěných území. Proniká 

i dovnitř lesních komplexů. Pokud se s ním setká-

me, zaujmou nás velké perleťové skvrny na spodní 

straně křídel. Se třemi velkými druhy perleťovců, 

líhnoucími se v jedné generaci od poloviny června 

do konce července, se setkáváme především podél 

lesních cest a na pasekách. Perleťovec stříbropá-

sek je největší a nejrozšířenější. Perleťovec velký

a perleťovec prostřední jsou mnohem vzácnější. 

Rozlišují se podle postavení perleťových skvrn na 

spodní straně křídla. Perleťovec maceškový a fi -

alkový už vymizeli, ale ještě v devadesátých le-

tech byli vzácně pozorováni.

Do skupiny babočkovitých patří bělopásek dvou-

řadý, asi nejvzácnější ze všech zmíněných motýlů. 

Protože preferuje prosvětlené listnaté lesy, lesní 

světliny a okraje lesních cest a jeho živnou rostli-

nou je zimolez, vyskytuje se v okolí Řícmanic rela-

tivně hojně. Létá od června do července a nezřídka 

na svých potulkách zamíří i na zahrady poblíž lesa. 

Dalším zajímavým motýlem je babočka síťkova-

ná, která ve střední Evropě tvoří dvě zcela rozdíl-

né generace. Housenky letní generace se kuklí na 

podzim a přetrvávají zimu na suchých kopřivách, 

zavěšené hlavou dolů. Po přezimování se koncem 

dubna vylíhnou rezaví motýli s mnoha černými 

skvrnami. Asi v polovině července se líhnou motýli 

druhé generace a nikdo by nevěřil, že patří ke stej-

nému druhu, protože svrchní strana křídel je skoro 

černá s půlkruhem bílých skvrn.

Od dubna do října jsou zřídka k vidění ve dvou až 

třech generacích žluťásci, kteří v sedu nikdy ne-

rozevírají křídla a proto je jejich určování v terénu 

prakticky nemožné. Zvlášť koncem léta je může-

me v rychlém přelétání sledovat na nejrůznějších 

travnatých plochách, s oblibou se zdržují ve voj-

těškových a jetelových polích.

Co říct závěrem? Třeba to, že stejně jako větši-

na jiných organizmů mají jednotlivé druhy motý-

lů vyhraněné názory na některé faktory prostředí 

a tam, kde je nenacházejí, nemohou existovat. Aby 

tomu tak nebylo, můžeme ovlivnit naším posto-

jem ke svému bezprostřednímu okolí třeba i tím, 

že na zahrádce nesekáme jen na krátký trávník, 

ale necháme vykvést květiny a keře. Tím zvýšíme 

šanci k životu motýlům i různým druhům hmyzu.

Karla Martišková

POZNÁMKA REDAKCE: 

Jsme si vědomi, že barevným motýlům černobílý 

tisk nesvědčí, proto si je na tomto odkazu může-

te prohlédnout v plné kráse.

https://motyli.kolas.cz/rejstrik-motylu-cz.htm
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MENŠÍKOVY 
ŘÍCMANICKÉ KOŘENY
VLADIMÍR MENŠÍK SE VE SVÝCH VYPRÁVĚNÍCH 
VELICE RÁD A ČASTO VRACEL KE SVÝM RODNÝM 
KOŘENŮM NA MORAVĚ. DO SVÝCH „ZARUČENĚ 
PRAVDIVÝCH“ HISTOREK ZAHRNOVAL CELOU SVOU 
ROZVĚTVENOU RODINU Z ŘÍCMANIC A IVANČIC. 
V ŘÍCMANICÍCH ŽILA MENŠÍKOVA RODINA 
V DOBĚ JEHO NAROZENÍ PO TŘI GENERACE.

Menšíkův praděd František se narodil 22. října 

1819 v obci Ludíkov poblíž Boskovic. V necelých 

pětatřiceti letech se oženil s  Annou Šlofovou, 

která byla o čtrnáct let mladší. Svatba se konala 

v září roku 1854 v rodné vsi nevěsty, v Ubci (dnes 

součást Ochozu u Brna). Ještě předtím v  roce 

1852 zakoupil František grunt v Řícmanicích.

„Na základě kupní smlouvy uzavřené 11. červ-
na 1852 s manželi, panem Lorencem a paní 
Františkou Kratinovými, se zapisuje vlastnic-
ké právo na čtvrtlání grunt č. 15 pro Františka 
Menšíka v kupní ceně 2 000 florinů, slovy dva 
tisíce zlatých konvenční měny.“
Soupis nabytého majetku se nám zachoval z roku 

1795, tehdy k usedlosti patřil dům, stodola, dvůr, 

dva chlévy, pole o výměře 17 měřic a louky. Franti-

šek hospodařil na polích Nad lúkama, Nad hum-
nem či Na nivě a svážel dvě fůry sena z luk Ve 
Valchově, Na dolním, Na Zahrádce a V bah-
ně. Pro představu: čtvrtláník hospodařil na 4 až 6 

hektarech a patřil mezi menší rolníky, 17 měřic je 

ekvivalentem rozlohy o něco větší než tři hektary.

Jako první se roku 1855 manželům Menšíkovým 

narodila dcera Františka, za necelé dva roky při-

byla dcera Marie. Následovali synové Jan, Václav 

a Petr, ale žádný se nedožil dospělosti. Za histo-

rický okamžik můžeme považovat 1. březen 1866, 

kdy se, v době epidemie cholery, narodil František, 

budoucí dědeček Vladimíra Menšíka. Poté přišly 

na svět ještě dcery Tereza, Barbora a Helena.

Jakmile František dospěl, ujal se jako jediný syn 

gruntu po otci a  25. listopadu 1889 se oženil 

s Marií Sychrovou. Té bylo v době sňatku teprve 

sedmnáct let a musela proto na úřadu zažádat 

o zplnoletnění. První dítě, holčička Anna, se man-

želům narodila o necelé čtyři roky později. Právě 

ona si ve svých sedmadvaceti letech vezme jisté-

ho Vincenta Meluzína. Ano, toho, kterého ve svém 

vyprávění o necelé půl století později zvěční jeho 

synovec Vladimír. Následovaly další dvě dcery Ma-

rie a Růžena, a v roce 1898 mrtvorozený chlapec. 

Pak ale řícmanická větev Menšíků nabrala dru-

hý dech a na svět po sobě přišli hned čtyři syno-

vé, kteří se dožili dospělého věku. Na sklonku 19. 

století syn Vladislav (6. 6. 1899) – budoucí otec 

Vladimíra Menšíka, a s odstupem dvou let Josef 

(1901), Jan (1903) a Václav (1905). Po čtyřech le-

tech od narození posledního syna zemřela novoro-

zená dcera Johana a v roce 1916 syn Zdeněk, který 

si na tomto světě pobyl pouhý den.

Život Vladimírova dědečka v obci můžeme sledo-

vat na základě zápisů řícmanického zastupitel-
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stva, které se nám dochovaly od roku 1910. Tehdy 

byl starostou obce Josef Souček, kterého v roce 

1914 vystřídal František Hloušek. František Men-

šík se jako jeden z radních spolupodílel na řízení 

obce. Poprvé se jeho jméno ale neobjevuje v sou-

vislosti s jeho funkcí, ale v protokolu z léta 1911, 

kdy se dražily pronájmy obecních pozemků.

Za 1. světové války byl v prosinci 1916 zvolen do 

dvoučlenné komise, která měla přehlédnout ma-

jetek řícmanických hospodářů. Odhad pak slou-

žil pro upsání na tzv. válečnou půjčku. O dva roky 

později ho nacházíme opět ve výboru, který ře-

šil již osmou válečnou půjčku, konkrétně u české 

průmyslové banky. Válečné půjčky byly ofi ciálně 

státními dluhopisy s nízkým úročením, ve svém 

důsledku to ale byla daň „na válku“. Vynaložené fi -

nance se obcím v mocnářství již nikdy zcela nevrá-

tily. V prosinci roku 1917 pak František před obecní 

radou referoval o možnosti levné koupě ocelového 

zvonu, v roce 1919 byl navržen do komise, která 

měla za úkol vykupovat od rolníků přebytečné obilí 

a o dva roky později ho můžeme vidět jako jedno-

ho ze tří náhradníků pro čtyřčlennou školní radu. 

V roce 1921 se též angažoval v potírání škůdce za-

víječe pelyňkového, který na Moravě a Slovensku 

zničil tuny polní úrody.

Dědeček Vladimíra Menšíka se uplatňoval i jinde 

než jen v obecní radě. Pokud bylo potřeba něco 

opravit, patřil mezi ty řemeslníky, kteří dostali ce-

lou věc pro obec prospěšnou na starost. Jednou 

přidělával nové dřevěné zábradlí u mostku poblíž 

jeho stavení, jindy návěstní tabuli nebo zajišťoval 

mostek přes silniční příkop. Za práci mu bylo obcí 

samozřejmě zaplaceno. Když vznikl v roce 1920 

Sbor dobrovolných hasičů, patřil mezi osm zaklá-

dajících členů. Navíc se věnoval včelařství a vedle 

Václava Hlouška patřil mezi největší velkocho-

vatele. V roce 1919 byli oba osloveni redaktorem 

časopisu Včela moravská a řídícím učitelem v Bí-

lovicích, aby pomohli vytvořit základy budoucí-

ho včelařského spolku. V listopadu se pak včelaři 

z Bílovic, Řícmanic a Kanic sešli a založili Včelař-

ský spolek pro Bílovice se sídlem v Řícmanicích, 

jehož místopředsedou byl Menšík zvolen. 

František Menšík také zasáhl do nelehkého života 

sirotka Aloisie Králové. Dívka často střídala pěs-

touny, což bylo přičítáno i její obtížně zvládnutel-

né povaze. Někteří z těch, kdo se jí ujali, tak zřejmě 

činili ze soucitu, jiní možná spíše kvůli pravidelné 

fi nanční podpoře, kterou obec pěstounům plati-

la. Menšík se nezletilé dívky ujal v listopadu 1921, 

a to na dobu dvou let za měsíční příspěvek 60 ko-

[1899] Matrika – narození Vladislav Menšíka
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run. Poté Aloisie opět putovala o dům dál. Ačkoli 

se v záznamech objevují zmínky o dívčiných pří-

buzných, v roce 1925 nakonec skončila v ústavu 

v Kelči.

Františkův syn Vladislav po ukončení základní 

školní docházky nastoupil do učení. Bylo to prav-

děpodobně v Brně, kam ho také později následo-

vali bratři Josef a Jan. Někdy v roce 1922 všichni 

společně odešli na zkušenou do Francie k firmě 

Renault. Když se po šesti letech bratři z ciziny vra-

celi, byli zadrženi v brněnských Husovicích. V té 

době probíhalo rozsáhlé pátrání po vrahovi a zlo-

dějovi Martinu Leciánovi a auto nezvyklé značky 

Renault, ze kterého navíc vystoupili muži oble-

čení podle poslední pařížské módy, upoutalo po-

zornost četníků. Na stanici se ale nedorozumění 

brzy vysvětlilo a bratři nakonec dorazili šťastně 

domů. V rodině Menšíků patřila pak tato histor-

ka mezi nejoblíbenější. „Já jsem slyšel příběh 
mýho tatínka, jak byl zatčenej místo Leciána, 
stokrát,“ vykládal Vladimír Menšík, „a řek’ jsem 
si ještě o stopoprvé…“
Po svém návratu z Francie se Vladislav Menšík 

v prosinci roku 1928 ve svých devětadvaceti le-

tech oženil s o pět let mladší Andělou Kudláčkovou 

(nar. 24. 5. 1904) z Ivančic, vyučenou švadlenou. 

Sňatek se nekonal v kostele, jak bychom v té době 

čekali, ale na okresním úřadě Brno-venkov, pro-

tože Vladislav o šest let dříve vystoupil z  řím-

sko-katolické církve. Za svědky si vzal ženich 

svého bratra Václava, povoláním účetního, a ne-

věsta svého bratra Josefa Kudláčka, vedoucí ban-

ky v Jihlavě. Po svatbě žili manželé v Řícmanicích. 

V následujícím roce, dne 9. října 1929 porodila An-

děla při své návštěvě u příbuzných v Ivančicích 

chlapce, pozdějšího herce a národního umělce 

Vladimíra Menšíka.

Sepsal David Liška

[1852] František Menšík kupuje dům v Řícmanicích (1852)
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KULTURNÍ SLOUPEK

NOVÁ KNIHA O VLADIMÍRU MENŠÍKOVI 

Na podzim vyjde u nakladatelství Euromedia nová 

kniha, která by mohla našince zajímat. Jmenuje se 

totiž: Vladimír Menšík. Život, fi lm, divadlo a na-

psal ji David Liška z Brna, který se jako soukromý 

badatel Vladimírem Menšíkem mnoho let zabý-

vá. Krátce jsem ho vyzpovídal a jelikož jsem mu 

garantoval masivní prodeje (zejména na Řícma-

nicku), uvolil se nám navíc poskytnout příspěvek 

k historii rodu Menšíků v naší obci, který z jeho 

práce vychází. 

Na jakou knihu se můžeme těšit? Co čtenáře 

čeká?

O Vladimíru Menšíkovi dosud existují dvě mono-

grafi e. První je z pera Jolany Matějkové, druhá od 

Jaroslava Kříženeckého. Obě jsou to skvělé knihy, 

ale největší pozornost věnují Menšíkovi jako fi l-

movému a televiznímu herci. Já jsem se pokusil 

doplnit obraz zejména o jeho dětství, studentská 

léta, studium na JAMU a o jeho velmi slibnou ka-

riéru divadelního herce. Menšíkovu fi lmovou kari-

éru se v knize pokouším rozšířit o dosud nevyužité 

materiály z bohatého archivu bývalého Filmové-

ho studia Barrandov. Celkově čtenář v knize ne-

nalezne moc drbů či senzací z hereckého světa, 

ale dozví se hodně o ranějších fázích Menšíkova 

života. A prohlédne si také velmi bohatý obrazo-

vý materiál. 

Jak dlouho kniha vznikala? 

Příprava a psaní trvaly s přestávkami asi sedm let. 

Zhruba pět let jsem shromažďoval podklady a dva 

roky psal. A také jsem průběžně vytvářel sbírku 

originálních fi lmových plakátů a fotografi í. Pokud 

vás práce těší, je z poloviny hotovo. 

Odkud jste čerpal?

Mnoho desítek hodin jsem strávil v archivu Filmo-

vého studia Barrandov. V Archivu města Brna jsem 

například čerpal informace ke školní docházce 

a studiu na Vyšší průmyslové škole za doby oku-

pace a krátce po ní. A třeba Památník národního 

písemnictví ve strahovském klášteře v Praze ob-

sahuje velké množství informací k fungování di-

vadla E. F. Buriana, což bylo jedno z Menšíkových 

důležitých působišť. Pracoval jsem samozřejmě 

i s dobovými časopisy a novinami. 

Co vás k zájmu o Vladimíra Menšíka přivedlo?

V prvé řadě jeho nezapomenutelné fi lmové a tele-

vizní role. Menšík patřil k těm z mála herců, kte-

rým věříte úplně každou roli. Ale teprve poté, když 

jsem si jeho hereckou osobnost spojil s Menší-

kem jako člověkem, který má rád lidi kolem sebe, 

měl jsem jasno. On sám to krásně defi noval v ci-

tátu, který se může tesat do kamene: „Lidovost je 

v pravdivosti a ani humor není humorem bez lid-

skosti a laskavosti.“ 

Připravil Petr Žižka
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ZÁTĚŽ PRO TĚLO I MYSL

DRŽITELE TITULU ABSOLUTNÍ MISTR MORAVY 
A SLEZSKA 2025 A ABSOLUTNÍ MISTR ČR 
2025 V KULTURISTICE NEPOTKÁTE KAŽDÝ 
DEN. TEDY POKUD NEJSTE Z ŘÍCMANIC…
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Osmnáctiletý David Rovenský, student elektro-

technické průmyslovky, totiž právě tato ocenění 

získal.

Davide, nedávno jsi dosáhl obrovského úspě-

chu v kulturistice, ale jaké byly tvoje sportovní 

začátky?

Od sedmi let jsem dělal judo a od dvanácti par-

kour. To je pohybová aktivita, při které se k překo-

návání překážek používají skoky, salta, přemety, 

bleskurychlé otočky, visy nebo stoje na rukou. Par-

kour má svoji fi lozofi i, stane se součástí životního 

stylu. Tři roky chodím do posilovny a od začátku 

jsem věděl, že se chci věnovat kulturistice. Jejím 

cílem je vybudovat svalovou hmotu, dosáhnout 

symetrie těla, minimalizovat množství tělesného 

tuku.

Jak dlouho ses připravoval na mistrovství Mora-

vy a ČR? A jak probíhá příprava?

Trvala celkem čtyři měsíce. Musím přiznat, že to 

nebylo snadné. Velkou roli hraje dodržování speci-

álního jídelníčku, který je bohatý na bílkoviny, má 

velmi malý obsah tuků a cukru. Ten pro mě sesta-

vil můj trenér David Procházka. Abych mohl sou-

těžit v kategorii do 72 kg, musel jsem shodit 12 

kilo. K tomu pětkrát týdně hodinu a půl v posilovně 

(mnohdy až do svalového vyčerpání), škola, a také 

jsem dělal autoškolu. Přišla i krize a tři týdny před 

závodem jsem dokonce onemocněl. Nejdrsnější je 

poslední týden před startem. Byl jsem velmi una-

vený, měl jsem výkyvy nálad a hlad. Ale nakonec 

jsem vše dokázal zvládnout a jsem rád, že to do-

padlo tak, jak jsem doufal. Je to hodně o disciplí-

ně, mentálním odhodlání a cílevědomosti.

Jak probíhají závody a co se hodnotí?

Začíná se vážením. Před závodem je všem pro-

veden barevný nástřik těla pro zvýraznění svalů 

při pózování, na sobě máme speciální soutěžní 

plavky. Každý soutěžící má připravenou sestavu 

v délce 1 minuty na vlastní hudbu, v níž musí před-

vést povinné pózy: Double biceps (přední a zadní), 

Chest pose (hrudník z boku), Lat spread (roztáhnu-

tí zad), Abdominal & Thigh (břicho a stehna), Most 

muscular (celková masivita těla). Porota hodnotí 

celkový dojem, defi nici svalů a pózování. V březnu 

jsem se stal absolutním Mistrem Moravy a Slez-

ska 2025, v dubnu absolutním Mistrem ČR do-

rostu (do osmnácti let) 2025 a v kategorii junioři 

(do 23 let) jsem obsadil 3. místo.

A jaké jsou tvoje další cíle?

Rád bych se za dva roky zúčastnil mistrovství Ev-

ropy ve Španělsku. Příprava byla opravdu velmi 

náročná pro tělo i mysl, a tak si potřebuji trochu 

odpočinout. Kulturistika není fotbal a nelze sou-

těžit každý víkend. A tomu mě příští rok čeká ješ-

tě maturita.

Davide, gratulujeme a děkujeme za obohacují-

cí rozhovor. Přejeme ti, abys příští rok úspěšně 

zvládl maturitu a za dva roky získal další krás-

né umístění na mistrovství Evropy. Budeme dr-

žet palce! 

Ptaly se 
Eva Olešovská a Ivana Hegerová
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MINIMUZEUM
VZPOMNĚLI JSME, POKLEPALI JSME, ZMOKLI JSME

Svou první účast v celostátní přehlídce muzejních 

nocí má to naše za sebou. Děkujeme za hojnou 

účast jak Řícmaňákům, tak skupince návštěvní-

ků ze sousedních Bílovic. 

Slavnostní večer, na který byli speciálně pozváni 

zástupci starobylého řícmanského rodu Menšíků, 

ukázal, že Menšíci Řícmaňáky (a nejen je) přitahují 

a platí to i naopak! Menšíci só prostě z Řícmanic! 

A máme jich tu zaplaťpánbůh hodně. Největším 

z  Menšíků je pochopitelně herec Vladimír, ale 

i ostatní vynikali a nebo se řadili a řadí k nejlep-

ším ve svých oborech. 

V asi nejznámější povídce, kde „náš Laďa“ vy-

práví o Řícmanicích (ale která je také asi nejkon-

troverznější) – v  Perpetuum mobile, se hovoří 

o bláznivém vynálezci Claudiusi Picmausovi. Vla-

dimír Menšík spojil v této povídce dvě osoby do 

jedné. Tak se to v „šou byznysu“ běžně dělá, aby 

byl děj zajímavější, bláznivější a humornější. Spojil 

svého strýce, Vincence Meluzína, který byl široko 

daleko vyhlášeným stolařem a brněnského vyná-

lezce Claudiuse Picmause, který si u jeho strýce 

nechával na míru vyrobit dřevěná ozubená koleč-

ka, vačky a další díly pro perpetuum mobile. Pic-

maus byl asi trochu blázen, ale bez podobných 

bláznů, by náš svět nebyl tak barevný a mnohé 

vynálezy by nespatřily světlo světa.

Protože jméno vynálezce proslavila povídka Vladi-

míra Menšíka, považoval jsem za nezbytné získat 

k záměru vybudování mini rozhledny Claudiuse 

Picmause souhlas od co největšího počtu Men-

šíků – zejména těch z větve jeho strýce Vincen-
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ce Meluzína. Hned v úvodu snažení jsem získal asi 

nejlepší spolupracovnici z rodu Menšíků, o které se 

mi mohlo zdát: Libu Rozsypalovou (navíc vnučku 

pana Vincence Meluzína). Když z mého zmateného 

vyprávění pochopila, že nehledám jen laciné, líbi-

vé jméno, ale jdu po celém příběhu, stala se ma-

nažerkou jak se říká: „par excellence“. Druhý den 

ráno mi Liba klepe na dveře a říká: „Libore, dou-
fám, že ta akce bude trochu vypadat, na slav-
nostní poklepání přijede aji Peťa Menšík...“
A pak tedy už nešlo couvnout! 

V pátek 6. 6. 2025, krátce po šesté odpolední, 

skutečně přišel Petr do areálu miniMUZEA. Jeho 

krátké vyprávění o tátovi bylo nádhernou ukázkou, 

že jablko nepadá daleko od stromu. Je po svém 

otci excelentním bavičem. Smích střídal potlesk.

Akce se zúčastnila i nejstarší žena z celého rodu 

Menšíků – paní Zavadilová, která žije v Bílovicích 

nad Svitavou. Narodila se ve stejném roce jako he-

rec Vladimír Menšík a až do jeho šesti let mu byla 

v Řícmanicích blízkou kamarádkou. A kamarádili 

se spolu po celý hercův život. Navíc je dcerou pana 

Vincence Meluzína! Poklepání základního kamínku 

mini rozhledny tedy provedl Petr Menšík společně 

s paní Zavadilovou. Nádhera.

Z dalšího programu se povedla již jen krátká ukáz-

ka venku vystavených exponátů a  přišel déšť. 

Rychle jsme otevřeli miniMUZEUM, kam se na pro-

hlídku schovala většina účastníků a někteří rychle 

pomohli s uklízením a záchranou venku vystave-

ných exponátů...

Snad tento malý počin miniMUZEA vyprovokuje 

v naší obci celou vlnu dalších a větších akcí s vyvr-

cholením v roce 2029, kdy se při příležitosti stého 

výročí narození Vladimíra Menšíka jistě uskuteční 

obří projekt: Menšíkovy Řícmanice!!!

Díky všem z Řícmanic, Menšíkům, Bořilům, Rozsy-

palům, Vlčkům, díky Zavadilům, Kalům a přátelům 

do Bílovic, a jen dobré všem, kteří mají Řícmani-

ce rádi!

Za miniMUZEUM.cz sepsal náměstek 
Libor Prokop



32

SOUSEDSKÉ 
SLAVNOSTI 2025
UŽ POŠESTÉ POŘÁDAJÍ ŘÍCMAŇÁCI 
SVÉ SOUSEDSKÉ SLAVNOSTI! 

Tentokrát se konají v neděli 28. září a to od 15:00 

hodin na Gruntu U Kapustů a v přilehlém oko-

lí. Opět se zapojí místní organizace a spolky, ale 

také nadšenci „nikde neorganizovaní“. Sportovní 

program zajistí TJ Sokol, která jej propojí s celo-

státní akcí Spolu v pohybu #Be Active. Hasiči opět 

natáhnou hadice a nastartují svou techniku. Vy-

stoupí Mateřská škola a doufáme, že i dvě hudební 

tělesa různých žánrů (držíme si palce, aby jim to 

vyšlo). Dětem přijede zahrát Mikroteatro s insce-

nací Gloria a chystá se na ně několik výtvarných 

dílniček a snad i  jeden velmi jedlý „workshop“. 

Soutěž o Řícmanického mlsala i tentokrát prově-

ří vaše sladké i slané dobroty, i když zvolit vítěze 

bude jako vždy nejspíš velmi těžké. Jídlo a pití ale 

zajistíme i z dalších zdrojů. Plánujeme také his-

torickou procházku po obci. A i kdybyste si nevy-

brali z programu, vždycky můžete jen tak přijít, 

popít a pojíst a potkat sousedy a přátele (nebo 

nové poznat).

A důležité na konec: pro děti otvíráme BLEŠÍ JAR-

MARK, na kterém mohou ony samy prodávat své 

výtvory (jedlé i rukodělné) nebo hračky a knížky, se 

kterými si už nehrají. Takže děti, hlaste se nám na 

vendulala@email.cz a nebo prostě přijďte (vlast-

ní prodejní stoleček nebo deka výhodou).

Těšíme se na vás! 
Tým sousedských slavností
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MOMENTKY

Sokolské pálení čarodějnic s hasiči
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Dětský den

Koloběžky pro seniory
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Kosení obecního sadu
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Není-li uvedeno jinak, fotografie pocházejí z archivu autorů článků.

Příští číslo vychází v září 2025.  
Uzávěrka příspěvků 1. září 2025.

Fotografie

Speciální poděkování za tradičně 

prvotřídní fotografie:

Věra Alexová, Nikola Slaná, 

Samuel Prokop, Ondra Žižka

Přátelé, u nás v redakci máme rádi 

kvalitní fotky nad 3 Mb, obzvláště si 

ceníme blízkých detailů, skvěle vyznívají 

snímky tzv. „close up” – zachycující 

autentické výrazy ve tvářích aktérů 

rozmanitého společenského života. 

KALENDÁŘ AKCÍ

•	 Sobota 21. 6. Řícmanická močílková desítka/pětka – start U Kapustů v 10:00 

•	 Neděle 22. 6. Řícmanický Votvírák koupaliště – od 15 hodin

•	 Úterý 24. 6. Objednávka krojů – U Lajcmanů

•	 Pátek 27. 6. Poslední hodové zpívání před prázdninami

•	 Pátek 8. 8. Pohádka o Golémovi – v 16:00 v sále U Lajcmanů

•	 Sobota 6. 9. Řícmanské hody

•	 Neděle 28. 9. Sousedské slavnosti – od 15:00 na Gruntě U Kapustů

Redakce Řícmanického 
zpravodaje vám přeje 
krásné léto!



Sokolská honba za pokladem

Sokolské pálení čarodějnic s hasiči
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